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ПРИВЛАСНЮЮЧІ ФОРМИ ГОСПОДАРЮВАННЯ  

В ЖИТТІ НАСЕЛЕННЯ СХІДНОЇ БОЙКІВЩИНИ 

 

До привласнюючих форм господарювання населення відносяться 

вилучення людьми із навколишнього середовища продуктів харчування 

за допомогою збиральництва, мисливства, рибальства, бортництва тощо. 

В даній статті торкнемося тільки одного виду діяльності бойків –

збиральництва.  

Збиральництво супроводжувало людей на всіх етапах їх існування та 

передувало усім іншим заняттям. Коли ще людина не володіла жодними 

звичками виготовлення знарядь праці для здобування їжі, вона 

знаходила її готовою у природі: збирала ягоди, трави, горіхи, гриби та 

інші дари лісів і степів, водоймищ [7, c. 106].  

Оскільки гарних придатних до хліборобства земель на східній 

Бойківщині було обмаль бойки багато часу проводили в лісі, збираючи 

та заготовлюючи дари природи. Вони були і ласощами, і доповненням до 

щоденного раціону, а інколи становили основну страву; окрім того – це 

було додаткове джерело заробітку. Найчастіше селяни реалізовували 

свою продукцію в найближчих містах: Сможі, Турці, Сколеві, Болехові, 

Долині, Рожнятові, Калуші тощо. 

Найпоширенішим серед населення було збирання ягід і грибів. 

Карпатські ліси були багаті на різноманітні ягоди такі як: чорницю 

(«афени», «яфени», «чорні ягоди»), брусницю («тругедзини», 

«трогедзи», «кам’янки», «гогози»), ожину («чорнушка», «драпак»). 

Також збирали малину і суниці, але в меншій кількості і переважно для 

власних потреб.  

Збиранням ягід займалися переважно діти, дівчата, жінки. Ягоди 

збирали руками, тільки чорниці, брусниці, журавлину збирали гребінкою – 

місцева назва «драпачка» або «грабельки». Це було пристосування у 

вигляді невеликого совочка на 6-12 дерев’яних (пізніше – металевих) 

зубів. Ягоди зібрані руками цінувалися дорожче, а ті, що заготовляли 

гребінкою вважалися гіршої якості оскільки часто були мокрі. Збирали 

ягоди в різноманітні корзини («кошелі», «опавки», «пашинки», 
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«шульки», «кобилички»), сплетені з лози. Дно корзин попередньо 

застеляли чистим шматком тканини зверху прикривали лопухами або 

листям. 

Масовий збір чорниць припадав на найголодніший піст – Петрівку, 

тому ягоди були істотним доповненням до харчового раціону. Окремі 

ягоди (терен, шипшину) збирали пізньої осені, після приморозків; 

журавлину – зимою й весною оскільки вона добре зберігалася під снігом. 

Свіжі і сухі ягоди продавали на ярмарках і базарах, інколи обмінювали 

на збіжжя. В середині ХХ ст. з ягід почали варити повидло. Часто ягоди 

збирали і переробляли на вино в домашніх умовах, як для власних 

потреб так і здавали на переробний завод, який був розташований у 

містечку Перегінськ.  

Крім ягід, бойки збирали плоди, листя, цвіт чи навіть коріння кущів і 

дерев, також горіхи з ліщини та з бука («жир»). З букового жиру били 

олію на власних присадибних олійницях. У лісових високогірних селах 

особливо багато заготовляли таких корисних рослин як: шипшина, глід, 

терен, горобина, а також дикі яблука і груші, березового соку, рідше 

кленового. Сік вживали свіжим або переробляли на квас. Також для 

квасу використовували яблука та груші-дички.  

Навесні збирали різноманітні трави, які були істотним доповненням 

до бідної весняної їжі: кропиву («жаливу»), лободу, хрін, часник, щавель 

(«квасок») особливо в бідних сім'ях навесні, коли закінчувалися основні 

припаси їжі або в роки неврожаїв. Інколи збирали та варили й 

подорожник, місцева назва «бабка», пекли коржі замішані із кропиви та 

вівсяного борошна тощо. 

 Жолуді збирали для відгодівлі свиней; окремі рослини – для різних 

господарських занять: дикі коноплі й кропиву (лико старих стебел) – для 

ткацтва; кору й коріння дерев – для плетення кошиків, постолів 

(«трепків»); смерекові, ліщинові чи березові гілки – для обручів до 

дерев'яного посуду; мох – для утеплення стін; хвою – для підстилки 

худобі, березове листя для віників, бруньки («брость») для виготовлення 

ліків тощо [6, с. 73, 120]. 

Збирання та заготівля коріння й кори дерев, жолудів належало до 

занять пастухів та літніх чоловіків.  

На Бойківщині збирали великі мурашки, які запарювали в окропі як 

ліки для хворих на ревматизм [8, с. 80]. Живицею смереки змазували 

дратви та використовували для різних господарських потреб. 
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У Долинському повітові значно розвинені були шкіряні промисли, 

які потребували багато деревної кори для вичинення шкір. Для цього 

використовували насамперед кору дуба, вільхи, смереки, ялини, сливи, 

вишні, яку заготовляли у травні-червні. У Карпатах цим займалися цілі 

села, які постачали кору шкіряним заводам. Її лупили, сушили на сонці, 

звивали в трубки метрової довжини і продавали на шкіряний завод 

Гаутмана в Болехові [4, с. 32]. 

Важливе місце в структурі збиральництва посідали також і гриби. 

«Згідно Конституції 1629 року ... жителі села Ясеня належали до 

королівських або державних. Вони відбували повинності на користь 

держави... у грибні роки кожний двір повинен був здати 30 кварт грибів 

рижиків» [5, с. 15]. Лише тиждень-два триває перша хвиля збору грибів. 

Починається вона наприкінці травня – на початку червня, коли зацвітає 

горобина. Ранні гриби ростуть у добре освітлених місцях. Сезон 

відкривають білі, підберезники, сироїжки. Справжня грибне свято 

починається у другій половині червня. Впродовж кількох тижній у лісі 

з'являється більшість їстівних грибів. Тертя хвиля найдовша за часом і 

триває від середини серпня до початку листопада. Вважається, що пік 

грибного сезону визначає пожовтіння листя берези. В цей час ростуть 

майже всі види грибів. Проте є такі, що з’являються з першим снігом, 

наприклад, зимові опеньки. Зазвичай, горяни збирали гриби в різні пори 

року, але найбільше ходили після косовиці. Перші трави намагалися 

викосити до Петра і Павла (12 липня). Грибами в бойків називали тільки 

білі гриби, а решту грибів – «козляками», «губами», «губінками» [6, с. 51]. 

У багатьох селах збирали і отруйні гриби для господарських потреб; 

мухомор – для знищення мух, губку – для кресал. 

Збиранням грибів займалися переважно діти, чоловіки, рідше – 

жінки. В деяких сусідніх селах існувала навіть традиція збирати гриби 

по черзі [5, с. 32]. Зібрані гриби клали в полотняні торби, кошелі, плетені 

з лози, зрізали їх з коренем (білі, підосиновики) або лише шапочки 

(зелениці, маслюки, рижики, хрящі тощо). Більшість зібраних грибів 

використовували для власних потреб. 

У лісових селах страви з грибів були на одному з перших місць серед 

рослинної їжі, особливо в період грибного сезону і посту. Їх вживали у 

вареному чи тушкованому вигляді, солили. Давнім і простим способом 

було сушіння грибів. Для цього використовували спеціальний пристрій 

«ліску» – густо плетені з лози грати для сушіння. Гриби, а часто і ягоди 

насипали на неї і ставили в гарно натоплену піч. Давніше, в курних 
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хатах, ліску з грибами клали на гряди над піччю. Дим та тепло 

піднімалося догори і таким чином гриби та ягоди висушувалися і навіть 

трішки підкопчувалися. Інколи гриби сушили, нанизавши на нитку чи 

шнурочок або розстеляли на ряднині та сушили влітку на сонці. 

Зберігали гриби в «засіках» – простих скринях, які стояли в коморах, 

рідше – сінях.  

Для грибників хорошою ознакою було зоряне небо в новорічну і 

купальську ніч, багато мурахів в лісі і мошки на початку літа. Довгі 

китиці у вільхи, багато комарів і мошок, дощ у першій половині дня на 

Явдоху, віщували хороший урожай ягід [2, с. 108]. 

Існували різноманітні поради щодо збирання грибів: скажімо, як 

відбирати їстівні гриби і як знаходити грибні місця. Певними 

звичаєвими нормами перейнята і праця грибників. Щоб їм везло в ліс, 

йшли ще затемна, поки не розвидниться. Намагалися йти так, щоб ніхто 

не бачив. Боялися, щоб ніхто не перейшов дорогу, особливо з пустим 

посудом. Знайшовши в лісі гриб, не слід було радіти, бо можна 

наврочити самому собі. Уникали також зустрічі з іншими грибниками, 

щоб до них не перейшла удача в збиранні грибів. Аби не виказати своїх 

грибних місць, додому поверталися іншими дорогами тощо. 

Розглядаючи збиральництво, не можна оминути збирання, заготівлю 

та використання лікарських рослин. Населення Карпат вживало у 

фітотерапії понад 350 видів лікарських рослин [1, с. 208]. Відвари, 

настої, мазі з лікарських рослин уміла готувати майже кожна господиня, 

і тому вузлики чи букети висушених квітів можна було побачити 

практично в кожній бойківській хаті. В народі говорили: «На всяку 

хворобу росте зілля». 

Архаїчні елементи світогляду простежуються і в збиранні лікарських 

трав, які приурочували до Семена Зілота, Івана Купала, Трійці, Маковея, 

Спаса. Процес заготівля трав регламентувався певними застережними 

нормами та обрядами [3, с. 109].  

Зі збором лікарських рослин зв’язано багато повір’їв. Вірили, що 

рослини мають свій день і час, коли їх можна збирати. На східній 

Бойківщині переважну більшість лікарської сировини заготовляли на 

свято Івана Купала 6 липня. Рослинам, зібраним в цей день, приписували 

чудодійні лікарські властивості. Бойки навіть називали їх «іваниками», 

зберігали їх упродовж року та додавали до інших лікувальних рослин. 

Також зілля збирали та використовували для чарів. «Аби привернути до 

себе милого, дівчата брали цвіт конюшини, любистку, змішували з 
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медом і варили. Досить було випити одну ложечку такого приворотного 

зілля – і парубок закохається» [3, с. 31]. Магічними властивостями 

наділялися і інші рослини. Так, наприклад, полин, зібраний на Купала, 

вважався засобом, що охороняє від хвороб, нещасть, злих духів. В цей 

день ним заквітчували хату і господарські будівлі [9, с. 206]. Також 

вірили, що він помагає від поганих очей та злих духів. Часто йдучи в 

гості дітям клали маленьку гілочку за пазуху, як захист від зурочення. 

Корені рослин викопували в кінці літа або восени. Бруньки, а також кору 

збирали ранньою весною. Трави і коріння використовували не тільки 

внутрішньо, але і зовнішньо клали на рани, попередньо змішавши з 

жиром [1, с. 39]. В арсеналі лікарських рослин помітне місце займали 

дикорослі трави: валеріана, материнка, м’ята, звіробій, полин, ромашка 

та багато інших.  

Багаторічний досвід народу дає змогу відпрацювати певну систему 

поглядів, знань, традицій таких як, де і коли збирати ягоди, гриби, зілля. 

Головним засобом лікування в народній медицині карпатців були 

рослини, а також окремі частини різних дерев, які мають різноманітні 

цілющі властивості. 

У другій половині ХІХ – початку ХХ ст., майже на всій території 

України відбуваються помітні зміни в традиційній культурі і побуті 

населення. Розвиток хліборобства і тваринництва призводить до того, 

що збирання природних продуктів харчування, заготівля сировини та 

лікарських рослин відходить на другий план, видозмінюється і стає 

додатковим заняттям населення. Деякі види заготівель зникають 

назовсім, інші – продовжують існувати і дотепер, продаж та реалізація 

яких відбувається і за межами Карпатського регіону. 
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ХОТИНЩИНА У ПОЛІТИЦІ  

УКРАЇНСЬКОЇ ЦЕНТРАЛЬНОЇ РАДИ  

 

У Хотинському повіті Бессарабської губернії, згідно з даними 

перепису 1897 р., частка українського населення складала 53,2%. 

Повністю населеними українцями вважалися такі придністровські 

волості, як Грозинська, Клішківська, Рукшинська, Данківська, 

Кельменецька, Романківська і більша частина Сокирянської волості. 

Окрім того, чотири припрутських волості та одна на межі з Бєлцьким 

повітом були заселені як українцями, так і молдаванами [1, с. 16; 3, с. 9].  

Наявність на півночі Бессарабської губернії такої значної частки 

українського населення не могла не вплинути на розвиток відносин між 

Українською Центральною Радою та молдавським парламентським 

органом «Сфатул Церій» («Рада краю»), який у грудні 1917 р. 

проголосив територію Бессарабії Молдавською Народною Республікою 

у складі Російської федеративної демократичної республіки. Наявність 

спільного ворога – більшовиків, згуртувала уряди УНР і МНР на 

початковому етапі їх міждержавних стосунків, що означало відкладення 

вирішення територіальних проблем до українських і молдавських 

установчих зборів [2, с. 64]. Однак румунські війська, запрошені 

владною верхівкою МНР для «підтримки порядку», до лютого 1918 р. 

окупували майже всю територію Бессарабії, зупинившись на півдні 

Хотинського повіту (більшу частину повіту, як гарантію безпеки 


